

ЭКОНОМИКА УРАЛЬСКОГО ОКРУГА

РЕГИОНАЛЬНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ К «РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЕ» 8 НОЯБРЯ 2018 ЧЕТВЕРГ №250 (7713)

Выходит для читателей Свердловской, Челябинской, Курганской и Тюменской областей, Ханты-Мансийского автономного округа—Югры и Ямало-Ненецкого автономного округа

Бесшабашным быть дорожке

На Среднем Урале может снизиться стоимость полиса ОСАГО

Страница 14



Фонд отдали в лизинг

В Зауралье господдержка для бизнеса оказалась невостребованной

Страница 15

Работать на дядю не круто

Почему молодые уральцы хотят быть предпринимателями

Страница 16



ОФИЦИАЛЬНО

Законопроект о бюджете Свердловской области на 2019 год и плановый трехлетний период направлен в Заксобрание региона. Он будет представлен депутатам на заседании 13 ноября. Основные параметры бюджета на 2019 год: доходы—239,2 миллиарда рублей, расходы—245,7 миллиарда, дефицит—6,5 миллиарда.

ВИЗИТ

Делегация Югры принимает участие в 11-й Российско-Германской сырьевой конференции в Потсдаме. Северяне обсудили с представителями немецкого бизнеса возможность их участия в крупных инвестиционных проектах автономного округа.

НАЗНАЧЕНИЕ

Заместителем губернатора—руководителем аппарата губернатора и правительства Свердловской области назначен Валерий Чайников, ранее занимавший должность председателя избирательной комиссии Свердловской области.

ЦИФРЫ

21,2 миллиарда рублей составит в будущем году смета программы Тюменской области «Сотрудничество», формируемой за счет отчислений автономными округами доли налога на прибыль. Свыше 60 процентов средств направят на дорожное строительство. В следующие два года распорядители программы планируют потратить 45 миллиардов рублей.

3,5 миллиарда рублей из бюджета региона направлено на газификацию Челябинской области за последние четыре года. За это время построено 1,5 тысячи километров газопроводов, возможность подключения к газу получили около 80 тысяч южноуральских семей.

8,7 тысячи тонн рыбы добыто с начала года в ЯНАО. Выпуск готовой продукции, в том числе консервов, пресервов, копченых и вяленых продуктов, деликатесов, за 10 месяцев составил 9,2 тысячи тонн.

236 новых рабочих мест в селах Курганской области создали получатели грантовой поддержки. За три года гранты выиграли 89 начинающих фермеров, 26 семейных животноводческих ферм и 7 сельскохозяйственных потребительских кооперативов.

На 11 процентов по сравнению с прошлым годом выросла в Тюменской области средняя номинальная заработная плата, достигнув 44 тысячи рублей. В сельском хозяйстве и смежных отраслях она превысила 24 тысячи, в строительстве—41, в обрабатывающих производствах—47, а в нефтедобыче—118 тысяч рублей.

88 процентов достигла на Ямале собираемость взносов в фонд капремонта, это на пять процентов больше, чем в прошлом году.

ПРЯМАЯ РЕЧЬ



Сергей Смольников, министр экономического развития Челябинской области

БЮДЖЕТ ПОДСТАВИТ ПЛЕЧО

В Челябинской области разрабатывается госпрограмма развития государственно-частного партнерства. Дело в том, что большинство проектов реализуется на уровне муниципальных образований, но состояние местных бюджетов зачастую не позволяет финансировать их полностью из своих средств. Есть необходимость привлечь средства региона в виде субсидий, но для этого необходимо утвердить программу, в которой будет прописан порядок финансирования проектов ГЧП.

экология Крупнейшие источники загрязнения больше всех вкладывают в защиту окружающей среды

Домна ответит за все



Татьяна Казанцева, УрФО

В Свердловской, Челябинской и Курганской областях растет смертность от онкологических заболеваний. Одной из причин эксперты называют «экологическую усталость» промышленных регионов. Слишком много проблем досталось им в наследство от совет-

АКЦЕНТ

Критическая ситуация на Урале сложилась не вчера, она исторически была предопределена высокой концентрацией промышленности

ских времен и немало накопилось за «новейшую историю».

«Экологические проблемы регионов УрФО надо решать... вчера»,—признался полпред президента в УрФО Николай Цуканов.

С чего же начать—с почвы, воздуха или воды?

Эксперты называют «экологически напряженным» весь Уральский федеральный округ. Правда, в каждом регионе—своя «болезнь». Например, для Среднего Урала в зоне максимальных экологических рисков почва и воз-

дух, проблемы с атмосферой также в Челябинской области и ЯНАО, в Зауралье загрязнены воздух и вода, в Югре особенно напряженная ситуация с питьевой водой. Каждый из этих факторов может оказать на здоровье людей буквально фатальное влияние. Прежде всего речь идет о загрязнении воздуха, почвы и воды тяжелыми металлами и токсическими веществами. Плюс другие риски (например, в округе отмечен высокий уровень заболеваемости описторхозом, одна из причин которой, по мнению экспертов, кро-

ется в отсутствии государственного надзора за водоемами).

Дышите — не дышите

Самые загрязненные в УрФО Свердловская, Челябинская, Курганская области. В майском указе президента РФ, где экология выделена в отдельное направление работы, три города—Магнитогорск, Нижний Тагил и Челябинск—названы территориями с очень высоким уровнем загрязнения воздуха.

Критическая ситуация здесь сложилась не вчера, она исторически была предопределена высокой концентрацией промышленного производства. Сегодня положение усугубляют еще и выбросы автотранспорта—в целом по УрФО они увеличивают загрязнение воздуха на 59 тысяч тонн. На многих территориях есть и особые, местные факторы риска—вроде старых угольных котельных в Челябинске, принадлежащих финскому энергоконцерну. Спасение одно—переводить автотранспорт, ко-

Заводы все еще лидируют по объему выбросов в атмосферу, но в крупных городах скоро уступят первенство автотранспорту.

тельные и предприятия на газ. Кстати, сегодня в округе только 12 процентов легковых автомобилей и 18 процентов общественного транспорта используют любое топливо.

Подсчитано, что на долю промышленности в Нижнем Тагиле и Магнитогорске приходится более 80 процентов выбросов загрязняющих веществ, в Челябинске—45. Между тем в границах санитарно-защитных зон промышленных предприятий проживает более 400 тысяч человек, из них 355 тысяч в Свердловской области и 35 тысяч—в Челябинской. По данным Роспотребнадзора, факторы, связанные с загрязнением окружающей среды, провоцируют почти 40 процентов болезней жителей неблагополучных территорий промышленных регионов.



ЦИФРА

73,8

МИЛЛИАРДА РУБЛЕЙ

из всех источников финансирования затрачено в 2017 году на реализацию мер по управлению риском для здоровья населения в субъектах УрФО

ТЕМА НЕДЕЛИ

Арина Михайлова, «Российская газета»

Форум по государственно-частному партнерству (ГЧП) Челябинской области, который уже во второй раз проходит в столице Южного Урала, собрал около ста представителей органов исполнительной власти региона, муниципалитетов, бизнеса, финансовых организаций. По мнению экспертов, сегодня формат ГЧП является наиболее эффективным при реализации крупных инфраструктурных проектов, в которых бизнесу необходимо разделить с государством риски.

Всего в УрФО сейчас реализуется 251 проект ГЧП. Совокупный объем инвестиций составляет 257,4 миллиарда рублей, из них 235,8 миллиарда—вложения частных инвесторов. В рейтинге Национального центра ГЧП Уральские регионы в целом выглядят неплохо: пять из шести субъектов по итогам прошлого года входят в топ-30. Лучшая позиция у Свердловской области (10 место в России), Югра занимает 18-е, Тюменская область на 20-м, Челябинская—на 24-м, ЯНАО—на 29-м месте. И только Курганская область занимает лишь 71 строчку.

По словам исполнительного директора Национального центра ГЧП Максима Каченко, уральские проекты выигрывают из общероссийской картины, поскольку большинство из них сконцентрировано отнюдь не в привычной коммунально-энергетической сфере. В УрФО много проектов благоустройства территорий (инвестиции в четыре раза больше, чем по стране), а также в социальной сфере, что не характерно для других округов.

А на Южном Урале ГЧП не так давно заработало в АПК: в моногороде Усть-Катав завершается строительство агропарка «Горный». Реализация проекта стоимостью 7 миллиардов рублей (из них 5,7 миллиарда—средства инвестора) позволит создать 720 новых рабочих мест. На строительство и реконструкцию объектов инфраструктуры агропарка направлено 1,65 миллиарда рублей бюджетных средств: 1,48 миллиарда из Фонда развития

моногородов и 170 миллионов из бюджета Челябинской области.

—Самое сложное—предварительное структурирование проекта. Для его обсуждения мы приглашаем все заинтересованные стороны, в том числе представителей банков, финансовых организаций,—рассказывает специалист минэкономразвития Челябинской области Елена Раевская.

В Национальном центре называют и другие трудности: нехватка управленческих компетенций и

собственных проектных команд в органах власти, дефицит финансирования на предпроектной стадии и так далее. Чтобы упорядочить и облегчить процесс, в Челябинской области создали инфраструктурный план, в который включили 119 потенциальных проектов на сумму 191 миллиард рублей. Их перечень увязан со стратегией развития региона до 2035 года и находится в открытом доступе. В него вошли только экономически значимые проекты со сроком реализации не менее трех лет и суммой инвестиций свыше 100 миллионов рублей.

В стадии реализации на Южном Урале 87 концессионных соглашений на общую сумму 7,4 миллиарда рублей. Проекты ГЧП удивляют разнообразием: здесь есть как очень масштабные (строительство высокоскоростной магистрали Челябинск—Екатеринбург) так и весьма обыденные—к примеру, создание платной парковки. В последнее время Челябинская область все активнее использует механизм партнерства: если в 2016 году регион занимал в общероссийском рейтинге 36 место, то в 2017-м поднялся сразу на 12 позиций. И, по словам чиновников, это не предел.

КОРОТКО

Жители уральских городов оценили дороги

Domofond.ru опросил 57 тысяч россиян—жителей полутора сотен городов—с целью узнать, как они оценивают качество муниципальных дорог и доступность парковок. Использована 10-балльная система. Лучший результат, 6,8 балла, набрал Грозный. У Тюмени на одну десятую меньше, она на третьем месте. Вторую десятку открывает Нижневартовск с 5,5 балла, Магнитогорск на 18 позиции, Сургут и Нижний Тагил заняли соответственно 22 и 25 строчки рейтинга.

Индустриальный парк полон

«Боровский», первый индустриальный парк Тюменской области, принял последнего, двенадцатого, резидента и теперь заполнен на 100 процентов. Площадка в пригороде регионального центра размером около 28 гектаров была подготовлена к размещению на льготных условиях небольших производств в конце лета 2016 года. Сейчас здесь выпускают продукцию две компании, еще три планируют запустить производство до конца года. Общий объем инвестиций составляет около миллиарда рублей.

Чаще всех травмируются молочники, оружейники и врачи

В Курганской области более чем вдвое сократилось количество тяжелых производственных травм—с 22 до 10. По данным регионального отделения Фонда социального страхования, за 9 месяцев от несчастных случаев на производстве и профзаболеваний пострадало 118 работников, что на 33,6 процента меньше, чем годом ранее. В одиннадцати районах области не зарегистрировано ни одного несчастного случая. При этом на производстве погибло три человека, семь двух из них уже получили компенсацию—по миллиону рублей. По данным ФСС, чаще всего травмируются 20–30-летние мужчины и женщины в возрасте 50–60 лет. Самыми травмоопасными в регионе признаны производство молочной продукции, оружия и боеприпасов, а также больницы.

Вместимость аэровокзала Тюмени еще увеличат

Новый собственный международного аэропорта Рошино, способный принимать до 5 миллионов пассажиров в год, продолжит реконструкцию аэровокзала. Предыдущая завершилась в начале 2017-го. В результате совместных усилий Тюменской области и ЯНАО полезная площадь аэровокзала выросла вчетверо, до 27 тысяч квадратных метров. Согласно новым планам, она увеличится до 44,6 тысячи квадратных за счет строительства нового терминала. Объявлен аукцион на разработку проекта реконструкции. Стартовая цена контракта—180 миллионов рублей.

Для учета животных закупят уникальный дрон

Департамент по охране, контролю и регулированию использования животного мира Свердловской области объявил торги на поставку беспилотного летательного аппарата. Подрядчику придется спроектировать и изготовить его самостоятельно, поскольку существующие дроны работают на электрических батареях и в зимнее время непригодны для использования. Для охраны и учета животных требуется беспилотник с двигателем внутреннего сгорания, способный подниматься на высоту до полутора километров, развивать скорость до 120 километров в час, работать как в автоматическом, так и в ручном режиме и находиться в полете не менее трех часов. Начальная максимальная цена контракта—5,1 миллиона рублей. Всего в 2018 году на обновление и закупку новой техники департаменту из областного бюджета выделено 14,2 миллиона.

Представители турбизнеса навестили соседей

Центр развития туризма Челябинской области провел инфотур для коллег из Свердловской области. 36 представителей турбизнеса побывали в Златоусте и Миассе и оценили их туристические возможности. Цель мероприятия—в зимние каникулы привлечь в регион группы школьников. По мнению организаторов, им будет интересно посетить производство холодного оружия и увидеть уникальные ножи, мечи и шашки, побывать в арт-музее пряника, на производстве спецмашин—снегоуборочных, грузовых, пожарных, в музее пельмени и на чайно-кофейной фабрике. До конца года центр планирует организовать еще две ознакомительные поездки для коллег из соседних регионов.

По сообщениям корреспондентов «РГ»

ТОЛЬКО НА САЙТЕ

rg.ru/region/urfo

ЭКОНОМИКА Начались выплаты вкладчикам оставшегося без лицензии Уралтрансбанка <https://rg.ru/2018/11/06/reg-urfo/nachalis-vyplaty-vkladchikam-ostavshegosia-bez-licenzii-uraltransbanka.html>

ФИЛИАЛЫ ФГБУ

«РЕДАКЦИЯ

«РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЫ»

ЕКАТЕРИНБУРГ: ул. Тургенева, 13, офис 820. Телефон/факс (343) 371-24-84, 355-30-68. E-mail: san@rg-ural.ru
ТЮМЕНЬ: ул. Осипенко, 81, офис 1004. Телефон/факс: (3452) 35-24-94, 35-25-11. E-mail: man72@mail.ru
ЧЕЛЯБИНСК: Свердловский пр., 60. Телефон/факс: (351) 727-73-33, 727-78-08. E-mail: chel@rg.ru